

### Francoske izdajice na delu, da zavijejo demokracijam vrat

Francoski admiral Darlan grozi, da bo dal francoskim vojskarnikom spremstvo bojnih ladij, ki naj otvorijo ogenj na angleške ladje, ki blokirajo Francijo.

Z vsakim dnevom nastajajo večje nevarnosti vojnih tragedij. Francoski maršal Petain in njegov premier admiral Darlan sta objavila večeraj častnikarjem ter predstavila o tem tudi ameriškega častnika v Vichyju, da bo francosko vojsko brodovje poslej uporabljalo francoske tovarne, ki dovažajo v Francijo živila, ako Anglija ne prekliče svoje blokade. To pa je prav tisto, kar Hitler zahteva in želi, da se vravi namreč Francijo v vojsko. Anglija odgovarja, da se vse njene simpatije na strani francoskega naroda, to je da blokada proti Franciji ne bo preključena, ker bi se s tem vravljala, namreč Angliji, za biti ne bi. Hitler izvaja živila iz Francije v Nemčijo, kako naj Anglija dovoli dovoz novih živil v deželo? Poleg tega pa je

### Med italijanskim ljudstvom narašča nezadovoljstvo nad fašističnim režimom

Italijanski državljani, ki je posetil svojo domovino, je ugotovil tam velike izpremembe. — Trst je danes mrtvo mesto brez vsakega prometa.

ISTANBUL, Turčija, 10. marca. — Semkaj je prispel neki italijan, čigar imena ni more imenovati, ki se je vračal na tridnevni turneji v severni Italiji.

Nekega dne po izkrcanju v Trst, je rekel, "sem opazil, da se v Italiji vse zelo izprememba od mojega zadnjega obiska, kar je bilo pred tremi meseci. Najbolj tipično je postalo naziranje moj mladi sinček, ki je bil vzgojen v demokraciji in do zadnjega obiska oboževal Mussolinija. Ko je prišel domov z neke fašistične vojske, je preklinjal strgal svojo fašistično uniformo s tebe, jo razcefral v franže in jo odvrnil v morje."

Razmere v Trstu  
Tržaške bolnišnice so natančno ranjenci iz Albanije. — Najbolj žalostni slučaj so oni, ki so ljudje ozebili ter so jim odrezali roke ali noge. — Ozeblinam je bila v glavnem nesposobnost fašističnih zdravnikov, o katerih je znano avtoritativno dejstvo, da so ob neki priložnosti poslali obleko in druge predmete za italijansko vojsko v tropskih afriških krajih v Indoneziji, v Afriko pa so poslali obleko in mrzlih gorah Albanije. — Obleko so opazili šele v Valoni in Draču, kjer so izkrcali ta material.

Angličani ne bombardirajo Trsta  
Kljub velikim simpatijam do italijanskega vojaštva, pa ni skoro nobene odziva na fašistične kolektivne zahtevane vojske, ker ljudstvo sumi, da se bo večina nabranega denarja namenila za vojsko. — Tekom prvih angleških letalskih napadov

### Poziv jugoslovanski vladi

Uredništvo "Enakopravnosti" je poslalo jugoslovanskemu regentu knezu Pavlu sledečo brzojavko:

Prince Regent Paul  
Belgrade, Jugoslavija

We urge you not to give in to Nazi aggression. Follow example of the heroic Greeks and resist. The American giant is waking up. Democracy will not perish.

Slovenian Daily "Enakopravnost"

V slovenskem prevodu se brzojavka glasi:

Pozivamo vas, da se ne uklonite nacistični agresivnosti. Sledite zgledu herojskih Grkov in se uprite! Ameriški orjak se prebujajo. Demokracija ne bo izginita.

Slovenski dnevnik "Enakopravnost"

Sicer ne vemo, v koliko bodo take brzojavke izpremenile aktualni položaj, v katerem se nahaja Jugoslavija, in smo glede njih zelo skeptični, kakor smo navedli že v ponedeljek v našem uredniškem članku, vemo pa, da bomo Jugoslaviji in ž njo vred vsem ogroženim in trpečim ter zaslužnjim narodom najbolj pomagali s tem, če bomo stali enodušno za programom našega predsednika Roosevelta ter ga iskreno in z vsemi svojimi močmi podpirali v njegovem stremeljenju, da se da Angliji in ostalim državam, ki se borijo proti nacističnemu in fašističnemu nasilju, vso razpoložljivo pomoč.

### UPOKOJITEV 34 GENERALOV

VICHY, 9. marca. — Francoski vojni minister general Charles L. Huntziger je danes naznanil, da je upokojenih 34 generalov, ki so poveljevali francoskim četam, katere je porazila nemška vojska. Njihova mesta bodo zavzeli polkovniki.

Omenjeni generali so poveljevali za časa Hitlerjevega blitzkriega brigadam, divizijam, zborom in armadam.

Sylvia Ave. in okolica  
Vsem lastnikom hiš na Sylvia Ave. in v okolici se naznanja, da se vrši jutri, v sredo zvečer ob 7:30 ponovno sestane v spodnji dvorani Slov. del. doma na Waterloo Rd. Vabi se ponovno mestnega odbornika 32. varde Mr. Vehovca, da pride na sestane. Prosi se tudi Mr. John Lokarja, predsednika Slovenskega delavskega doma in Mr. Math Petroviča, predsednika gospodarskega odbora SNPJ, da prijeta in nam pomagata z nasveti. Kakor znano gre tu zaradi nakupa zemljišč na Sylvia Ave., od strani zamorcev, ter se je vršil prvi sestane zadnji petek v S. D. Domu na Waterloo Rd. in ne na Holmes Ave., kakor je bilo poročano. Pridite vsi!

Nov grob  
V mestni bolnišnici je danes zjutraj preminil Joseph Schlitz, star 72 let. Stanoval je na 6026 St. Clair Ave. Bil je član društva sv. Vida, št. 25 KSKJ. Pogreb se bo vršil iz Frank Zakrajškovega pogrebnega zavoda na 6016 St. Clair Ave. Čas in drugo priobčimo jutri.

Seja  
Slovenski demokratični klub v Euclidu ima svojo sejo danes zvečer ob 7:30 uri v Slovenskem društvenem domu na Recher Ave. Navzoč bo John Gillespie. Vsi člani so prošeni, da se gotovo udeležijo.

### Balkan sličici danes nerazumljivi egiptski Sfingi

Zdaj bosta baje tudi Rusija in Jugoslavija sklenili nekak "pakt," ki naj bi bil protiutež nemškemu.

BEOGRAD, 10. marca. — Jugoslovanski krogi, ki stoje blizu vladi, so izjavili večeraj častnikarjem, da se bo v najkrajšem času objavilo pakt vzajemnega prijateljstva med Rusijo in Jugoslavijo in Nemčijo, proti kateri bo ta pakt naperjen, da u stvari tako nekak protiutež nemškemu raztezanju na Balkan.

Premier Dragiša Cvetković in minister zunanjih zadev bosta odpotovala te dni v Berlin, kjer bosta podpisala jugoslovansko-nemško pogodbo medsebojnega nenapadanja. Razglas podpisa nemško-jugoslovanskega pakta bo objavljen v prihodnjih dneh.

Beograjsko-moskovska deklaracija je že dalje časa pripravljena, toda je zadrževana do ugodnega trenutka, ki bo napočil po razglasitvi beograjsko-berlinskega pakta.

Poleg ogromnega navdušenja, s katerim bi pozdravilo jugoslovansko ljudstvo pakt med Moskvo in Beogradom, pa je ta pakt zvitvo zasnovana poteza, s katero se hoče pomiriti radikalce in socialiste, razorožiti nacionaliste in zadovoljiti demokrate in agrarce (zemljooradnike).

Neki črnogorski politični voditelj, ki je prišel te dni v Beograd rotit kneza Pavla, naj se upre nemški agresivnosti, je izjavil: "Ta teden se bo morda izvršil okret, ki bo vsem našim ljudem morda zagotovil mir sredi vojne vihere..."

Ob teh besedah se je obrnil ter smehljaje odšel, tiho počoč predse staro in slavno črnogorsko bojno pesem: "Veter vleče tostran Karpatov, nas in Rusov pa je 200.000.000."

Pozor pred ognjem!  
V hiši št. 8722 Folsom Ave., je nastal ogenj zaradi preveč zakurjenega "furneza," v požaru sta zgorela 36-letni Nathaniel More in 32-letna Mrs. Daisy Harris. Ogenj se je s tako naglico razširil po trinadstropni stanovanjski hiši, da so se gasilci trudili polnih trideset minut z gašenjem, preden se jim je sploh nosrečilo priti v hišo.

V bolnišnici  
Mr. Anthony Gorišek iz Huron, Ohio, se nahaja v Good Samaritan bolnišnici v Sandusky, Ohio, kjer je bil operiran. Obiski so sedaj dovoljeni. Mr. Gorišek je brat Mrs. Josephine Podboy iz East 152nd St. Zelimo mu skorajšnje okrevanje.

Direktorska seja  
Danes zvečer ob 8. uri se vrši direktorska seja v Slovenskem narodnem domu na St. Clair Ave. Vsi so prošeni, da se gotovo udeležijo.

### Uspešna priredba društev SSPZ

Priredba Skupnih društev S. S. P. Z. v Clevelandu, ki se je vršila prošle nedelje popoldne in zvečer v S. N. Domu na St. Clair Ave., je bila vsestranski uspeh. Vprizorjena je bila veseloiogra "Zadrega nad zadrego", poleg tega pa so nastopili člani in članice mladinskega oddelka iz Clevelanda in drugod v raznih zanimivih točkah. Udeležba je bila navzlic skoro pomladansko vremenu zelo lepa.

Kot je pričal bučen smeh, je gledalce posebno zadovoljila igra "Zadrega nad zadrego", ki je bila izvrstno podana, za kar gre priznanje vsemu oboju. Odlikoval sta se zlasti A. Dolinar in J. Godec v vlogah Dominika Piškurja in Lipeta Korena, ki sta v resnici mojstersko igrala. Tudi ostale vloge so bile dobro izvajane, priznanje pa je treba dati posebno mlajšim močim kot Eddie Slejko, Frances Godnjavec, Olga Marn in Andrew Turkman.

Mali Eddie Udovich iz Chicago je očaral publiko s svojo komiko, petjem in igranjem na kitaro, in ljubeč je bil tudi nastop ostale mladeži. Skupna društva SSPZ v Clevelandu so pač lahko ponosna na tako lepo uspešno priredbo, s katero so proslavila 15 let vzajemnega dela za uspeh svoje organizacije.

### HLAPCI BREZ PRAVIC

BUKARESTA, 8. marca. — General Antonescu je danes razodel, da je dala rumunska "vlada" Adolfu Hitlerju, Benitu Mussoliniju in maršalu Goeringu pravico veta nad vsemi pogodbami in kontrakti, ki jih sklene poslej rumunska vlada.

### MATSUOKA ODHAJA V BERLIN

TOKIO, 11. marca. — Japonska vlada naznanja, da bo odpotoval japonski minister zunanjih zadev Yosuke Matsuoka nocoj preko transsibirske železnice v Berlin in Rim. Zunanega ministra bo spremljalo enajst japonskih strokovnjakov.

### ZAHTEVE PREMOGARJEV

NEW YORK, 10. marca. — Danes je bil izdalen tukaj osnutek zahtev, ki jih bo predložila United Mine Workers organizacija operatorjem mehkega premoga. V teh zahtevah so vključene tudi sledeče: povišanje mezd, znižanje delovnih ur, izboljšanje splošnih delavskih razmer in plačane počitnice.

Važen činitelj v premogovni industriji je ameriški obrambni program, ki je zelo dvignil zaposlitev premogarjev.

### Zadušnica

V četrtek 13. marca se bo brala maša zadušnica za John Dejak-a ob peti obletnici njegove smrti v cerkvi Marije Vnebovzetje ob 6:30 uri zjutraj.

### PUCEL ZAHTEVA PREISKAVO O VARNOSTI NA ŽELEZNIŠKIH KRIŽIŠČIH

Mestni councilman, Slovenec Pucel, je predložil snovi v mestni zbornici resolucijo, v kateri zahteva, da mesto skrbno preišče nevarnosti, ki prežijo na avtomobiliste na železniških križiščih v območju mesta. Njegova resolucija je posledica grozne nesreče, ki se je primerila na železniškem križišču na E. 53. cesti, kjer je bilo ubitih četrto oseb. O tej nesreči smo večeraj poročali. Pucel je izjavil, da se hoče prepričati, kakšen je pravzaprav položaj na teh železniških križiščih. Na križišču, kjer se je primerila zadnja velika nesreča, ni od šestih zvečer pa do šestih zjutraj nobenega čuvajca.

### NEMČIJA ZAHTEVA OD JUGOSLAVIJE POPOLNO PRIDRUŽITEV

"Vse ali nič!" - pravi Nemčija, ki noče ničesar slišati o kakem kompromisnem sporazumu.

### JUGOSLOVANSKI ČETNIKI SE ORGANIZIRAJO ZA BOJ

BEOGRAD, 10. marca. — Iz avtoritativnih virov se poroča, da je Nemčija porušila jugoslovanska upanja o kompromisnem sporazumu z osiščem, ker zahteva od Jugoslavije, da slednja podpiše polnoveljavno zvezo z blokrom treh držav — Nemčijo, Italijo in Japonsko.

Posledica tega je, da bosta odšla premier Cvetković in minister zunanjih zadev Cincar-Marković enkrat tekom tedna v Berlin, kjer bosta s svojima podpisoma priključila usodo Jugoslavije usodi Bolgarije, Slovaške, Rumunije in Madžarske, ki so se že prej pridružile bloku osišča.

Silen odpor jugoslovanskega ljudstva  
Oblasti so odkrile podtalna gibanja v provincah, ki streme za tem, da se organizira odpor hrabrih srbskih kmetov in vojnih veteranov proti nemški okupaciji.

Eni teh organizacij stoji na čelu Kosta Pečanac, poveljnik srbskih četnikov, ki so se borili v svetovni vojni proti Avstro-Ogrski. V tej organizaciji, ki je znana pod imenom "Četnik," so vključeni vojni veterani in mladina.

Nacisti sestavljajo podmornice  
Iz Rumunije se poroča, da delajo nacisti v Konstanci ob Črnem morju noč in dan, kjer sestavljajo male podmornice, katere so v zločljivih delih pri-

### Zverski umor mlade učiteljice v Kansas City, Mo.

Podivjani morilec, ki se je priplazil v njeno sobo, je razbil mladenki s kladivom lobanjo ter jo razmesaril z mesarskim nožem.

KANSAS City, Mo., 10. marca. — Policija išče nekega podivjanega morilca, ki je umoril in razmesaril Leilo Welsh, 24-letno bivšo učiteljico. Morilec jo je umoril z udarci težkega zidarskega kladiva in z ostrim mesarskim nožem.

Mladenka Welsh je bila umorjena zgodaj večeraj zjutraj, ko je spala v svojem stanovanju. Zdravniška preiskava je ugotovila, da je zverski morilec ni spolno zlorabil.

Veliko kladivo, s katerim ji je zdobil lobanjo, je pustil morilec v mladenkini spalnici. Dolg mesarski nož pa je bil zaboden v zemljo zunaj pod oknom spalnice.

Mati je slišala udarec  
Mladenka je bila po vsej verjetnosti umorjena okoli treh zjutraj, ko je njena mati, ki je spala v sosedni sobi, slišala dva zamolkla udarca, toda je mislila, da prihajala iz peči v kleti, kjer se je morda prevrnila kepa premoga.

Ko je drugo jutro ob devetih poklicala mati hčerko k zajtrku in ker na njeno klicanje in trkanje ni bilo odgovora, je odprla vrata, nakar se ji je ob pogledu v sobo nudil grozen prizor. Na postelji je ležala njena hčerka mrtva in vsa razmesarjena. Historična je tekla mati k sosed-

### Vile rojenice

V nedeljo zvečer so se oglasile vile rojenice pri družini Mr. in Mrs. Frank Hočvar, 1393 East 51st St. ter pustile zalo hčerko, prvorojenko. Materino deklško ime je bilo Ann Vidmar, hčerka Mr. in Mrs. Louis Vidmar iz Cliff Mine, Pa. Mati in dete se nahajata v dobrem stanju v St. Ann's bolnišnici. Naše čestitke!

### Poroka

V soboto 22. februarja sta se poročila Mr. Stanley Rusjan in Miss Elavine Boris. Zenin je sin Mr. in Mrs. Anton Rusjan iz Benwood Ave. Svatba se je vršila pri nevestinih starših. Mladi par vodi sedaj gostilno na 13514 Harvard Ave. Naše čestitke!

Glasbena Matica  
priredi svoj  
**KONCERT**  
v Slovenskem narodnem domu  
v nedeljo, 16. marca  
Pričetek ob 7:30 zvečer



# UREDNIŠKA STRAN "ENAKOPRAVNOSTI"

## » ENAKOPRAVNOST «

Owned and Published by  
**THE AMERICAN JUGOSLAV PRINTING AND PUBLISHING CO.**  
 6231 ST. CLAIR AVENUE — HENDERSON 5311-12  
 Issued Every Day Except Sundays and Holidays

Po razni šalci v Clevelandu, za celo leto	\$5.50	
za 6 mesecev	\$3.00; za 3 mesece	\$1.50
Po pošti v Clevelandu, v Kanadi in Mexici, za celo leto	\$6.00	
za 6 mesecev	\$3.25; za 3 mesece	\$2.00
Za Zedinjene države, za celo leto	\$4.50	
za 6 mesecev	\$2.50; za 3 mesece	\$1.50
Za Evropo, Južne Amerike in druge inozemske države:		
za celo leto	\$8.00; za 6 mesecev	\$4.00

Entered as Second Class Matter April 26th, 1918 at the Post Office at Cleveland, Ohio, under the Act of Congress of March 3rd, 1879.

## UREDNIKOVA POŠTA

### KONCERT GLASBENE MATICE IN ZAHVALA

Pevci Glasbene Matice se zahvaljujejo vsem posetnikom, ki so se udeležili srnjakove večerje. Hvala g. Barbiču in sinu za njegove valčke, kakor vsem, ki so pripomogli do tako lepega uspeha. Lepa hvala Mr. Mattu Sušeljnu za srnjaka, ki nam ga je podaril, enako hvalo naj sprejmejo tudi gostje, ki so se odzvali v tako lepem številu. Tudi naši kuharji Mrs. Frances Hočevar najlepša hvala za tako dobro in okusno srnjakovo večerjo, ki jo je tako lepo pripravila.

Se enkrat najlepša hvala vsem, ki so kaj pripomogli do tako lepega uspeha.

Znano vam je, da ima Glasbena Matica koncert, ki se vrši v nedeljo 16. marca v Slovenskem narodnem domu na St. Clair Ave. Zbor se že vadi od zadnje prireditve za ta koncert, da bo dober program čim izpopolnjen. Ker se je občinstvo častno odzvalo na koncert našega soppeva John Lubeta in-ker je on član Glasbene Matice, enako upamo tudi mi pevci, da se bode občinstvo odzvalo pri našem koncertu. Na programu so fine pesmi, klasične in narodne, kakor trio in četvero-spev in izopere.

Nekaj posebnega je g. Zorman pripravil; njegova pesem "Spomin" je urejena za zbor. — Zelo lepe pesmi so: Fosterjeva "Ljubica" potem Sattnerjeva "Vrbica" in še nešteto drugih tako, da bode zopet nekaj ur duševnega užitka. Da so pa gotovi naši člani resnično kulturni, je pa dokaz, da že v tretič gredo gostovat iz naselbine za Cankarjevo Ustanovo in brezplačno, kakor tudi so že nešteto krat nastopili na domačih odrih.

V jeseni se pa obeta še lepši užitek, ko bo podana na odru Straussova opereta "Cigan baron", za katero je že notni material pripravljen.

Kot do sedaj pevci Glasbene Matice upajo, da bode tudi pri tem koncertu dvorana Slovenskega narodnega doma zasedena. Da bo koncert užitek poln, vam jamčijo pevci Glasbene Matice in naš učitelj g. Ivan Zorman.

Vstopnice gredo prav dobro iz rok, kdor jih še nima, jih lahko dobi pri pevcih in pevkah in pri Mrs. Makovec v S. N. Domu.

Na veselo svidenje vam kličejo pevci in pevke

Glasbene Matice

### Klub Ljubljana

Bliža se pomembni slovenski dan v počast našega pesnika in skladatelja Ivana Zormana, in to je 1. junija. Obenem je naš klub sklenil na zadnji seji, da se da slikat in ta slika potem gre v spominsko knjigo. Vas opozarjam, meščani in meščanke, da ste gotovo navzoči, to je 16. marca pri Bukovnik Studio na E. 185th St. ob eni uri popoldan.

Prosim vas, da si ta dan vzamete v seznan, da ne boste odsotni. Torej v nedeljo 16. marca ob 1. uri popoldne pri Bukovniku. — Bodite točni!

Predsednik

### USPEH VESELICE

Maškeradna veselica, katero smo priredile članice Zenskega kluba Slovenskega doma na Holmes Ave. dne 22. februarja, je v vseh ozirih sijajno izpadla. Janjkovičev orkester je prav izvrstno igral polke in valčke, da se je vse vrtelo, staro in mlado.

Prav vse je bilo veselo in zidane volje. Vsak se je zadovoljno vračal domov, pa ne prej, dokler niso petelinčki zapeli svoj pritanji kikrikiki.

Tudi mask je bilo veliko število, pa ker smo imeli veliko nagrad, smo lahko vse obdarovali.

Da smo imeli toliko nagrad, se imamo zahvaliti našim trgovcem, ki so nam jih radi volje darovali.

Sledeči slovenski trgovci in posamezniki so nam dali nagrade: Slov. Zadržna Zveza; John Assag; Leo Kavsek; Fr. Jurečič Dry Cleaning; Anton Dolgan; John Glavach Bakery; Frank Laurich; Anton Ogrin; Marge's Beauty Shop; Frank Jakus, Joško Penko in Mike Lah. Vsem tem se članice kluba najlepše zahvaljujemo za darovanje.

Dalje najlepša hvala direktorjem Slovenskega doma, ki so se v pravem lepem številu udeležili veselice.

Hvala tudi delničarjem in ostalemu občinstvu. Me smo vam zelo hvaležne.

Prav lepa hvala tudi Enakopravnosti za vsa reklamo, ker

brez reklame, ni uspeha.

Torej še enkrat najlepša vam hvala vsem, ki ste prišli ali pomagali na en ali drug način do lepega uspeha, ter vas že sedaj vabimo za drugo leto na isto soboto.

Do tedaj pa pozdravljeni!

Za odbor

F. Susel

### Svarilni zvonci za kronska zvestoba

Achille Colpi je bil majhen, upokojen uradnik v Rimu. Da bi lažje živel, je oddajal sobe v najem. Že dolgo so stanovali pri njem trije gospodje, neki študent, neki bariton in neki uradnik. Colpi je bil že čez zrela leta, vendar pa si je pred kratkim izmislil, da bi zapustil samski stan.

S podočelja si je privedel mlado, mično ženko.

Podnajemniki so njen prihod v hišo sprejeli z večjim veseljem, nego je bilo ljubosumnemu starem Achilleju prav.

Sprva je njegovi nečimernosti še ugajalo, če je bariton mladi gospodinji zapel podkornico, če ji je študent prinesel cvetlice in če ji je uradnik dajal slaščice. Počasi pa se ga je lotil sum, da sprejema njegova žena te komplimente in darove s prevelikim veseljem in da ji pred vsem bariton s svojim, omamljajočim glasom ni popolnoma všeč.

Achille je vedel, da se, kar se tiče mladostne sile in zunanosti, ne more meriti z nobenim izmed podnajemnikov in počasi je njegova ljubosumnost narasla tako, da ponoči skoraj ni mogel več spati.

Nekje noči se je neudavno zbudil in v svojo grozo je opazil, da ženske ni ob njegovi strani. Sicer je stopila kmalu potem v spalnico in dejala, da jo je glava bolela, pa je vzela prašek proti glavobolu, toda Colpiju se je dozdevalo, da je bil na hodniku pred baritonovo sobo zaslišal sumljiv šum.

Sklenil je, da bo zakonsko zvestobo svoje žene preizkusil.

Kupil je nekoliko tistih zvončev, ki se oglašajo, če odpres

kakšna vrata, in ker ni zagotovo vedel, s katerim izmed podnajemnikov bi žena utegnla imeti kakšen tehtementel, je ponoči na skrivaj položil zvonce pod vrata vseh treh mladih gospodov.

Čez nekoliko ur ga je res zbudilo besno zvonjenje, a izkazalo se je, da je žena mirno ležala poleg njega. Bili so drugi razlogi, ki so baritona pripravili, da je ponoči vstal. Zvonjenje je zbudilo tudi njegovega soseda in mladi ljudje so drug drugega obtoževali, da so si zaigrali to nagajivost z zvonci. Le s težavo jih je Colpi spet pomiril, a dogodek mu ni dal tiste gotovosti, ki si jo je bil želel.

Njegova ljubosumnost ni nehala. Mnogo ur se je trudil, da je zvonec pri hišnih durih zvezal z baritonovo sobo tako, da pevec ponoči ne bi mogel iz nje, ne da bi zapel hišni zvonec. Pri tem delu pa je napravil napako in ko je bariton pred nekoliko dnevi ponoči res odprl vrata svoje sobe so začeli zveneti zvonci po vsej hiši. Špektakel je zbudil vse stranke v njej. Trojica podnajemnikov si je skočila spet v lase a ko je Achille zelo neprevidno priznal, da je sam zakrivil ta trušč, je nastal pravi pretep, tako, da je morala naslednje jutro vsa hiša na policijo k zasiljanju.

Tu so Colpiju povedali, da nikakor nima pravice nadzirati zvestobe svoje žene s takšnimi vzmernirajočimi napravami. — Mlada žena pa je policijskim uradnikom glasno zagotovila, da bo s svojim možem doma še posebej obračunala.

### Nova britska letala

Ameriški novinar Leonard Engel priobčuje članek o novih britskih letalih, ki je povzročil interpelacijo v londonski spodnji zbornici. Pri tem je javnost zvedela, da je omenjeni novinar ob začetku vojne prišel v Anglijo, v jeseni se je vrnil v Ameriko in tu je izkoristil informacije, ki jih prej ni smel po kablu sporočiti v Zedinjene države. Londonski uradni krogi niso točnosti njegovih poročil niti potrdili niti zanikali. Po njegovih navedbah gre pri novih angleških letalskih tipih za štiri popolnoma nove vrste letal.

Prvi tip predstavlja enosedežno bojno letalo Hawker-Tornado, ki razvija brzino 680 km in je oboroženo z osmimi strojnimi tremi topovi po 2cm. Ta oborožitev je dvakrat močnejša nego pri znanih Spitfirih. "Tornado" ima motor z 2000 k. s. in je dvakrat močnejši od "Hurricane"ov.

Drugi tip je "Whirlwind", dvomotorni lovski aparat, ki razvija brzino 640 km in ima stolp za top na motor.

"Avro - Manchester", tretji tip, je dvomotorni bombnik z brzino 520 km, 15 ton teže in 25 m krilne razpetine. Ta novi bombnik je navzlic svoji večji teži hitrejši nego so ameriški Douglas B. 18.

"S. S. Hort-Stirling", četrti tip, je štirimotorni bombnik, ki prekaša "leteče trdnjave" po velikosti in hitrosti in je težek 35 ton.

Engelov članek navaja nadalje, da Angleži preurejajo doseganje bombnike, ki dobivajo nove motorje, tako da bodo mogli prevažati večja bremena na daljše proge.

V zadnjih treh letih so izdelali štiri nove tipe motorjev, ki jih izdelujejo sedaj v serijah. Bombniki tipa Wellington bodo postali z novimi motorji za 3 tone težji, obenem se jim bo na brzino od sedanjih 414 km povečala na 520 km. Podobno je z drugimi preurejenimi bombniki. Engel pravi končno, da izdelujejo vic-

kersove delavnice nov majhen bojni enosedežnik, ki bo Spitfire prekašal po brzini in okretnosti.

V lanskem novembru so na Angleškem izdelali prvih dvajset krdel novih letal tipa "Tornado". Istočasno so začeli množestveno izdelovati tudi letala tipov "Whirlwind" in "Avro-Manchester." Obetajo se torej zanimive borbe v zračnih višavah.

### Priprave za vpad na britski otok

Rimski "Giornale d'Italia" piše o nemških pripravah za napad na britanski otok in sodi, da se Nemčija pripravlja na akcijo od Severnega morja do Biskajskega zaliva. Prva točka nemškega programa je uničenje angleških industrijskih centrov, da se na ta način oslabi proizvodnja Velike Britanije. Ko bo "trdnjava" Anglija dovolj izčrpana, bo šele prišel dejanski napad. Anglija se zaveda, kaj jo čaka, zato se v vsemi silami močne obrambe pripravlja na najavljeno invazijo.

Po sodbi citiranega lista razpolaga Anglija danes s približno 50 divizijami vojaštva, t. j. enim in pol milijonom ljudi. Med temi je precej Kanadcev, pa tudi nekaj vojaštva višjih zveznikov v sedanjih vojni. Poleg tega imajo Angleži na razpolago za borbo proti padalcem. Seveda razpolagajo Angleži tudi s primernimi rezervami, toda te rezerve še niso vojaško izvežbane.

Dve tretjini angleških ladij plovejo na Sredozemskem morju in na oceanih, tretja tretjina pa je v pripravljenosti za obrambo domovine. O topništvu, municiji in motorizirani vojski, ki je Angliji na razpolago, ni mogoče dobiti točnih podatkov. Značilno pa je, da so Angleži vrgli velike množice tankov za sedanjo ofenzivo v Afriko. V toliko je obramba matične dežele oslabiljena. Angleži se poleg drugega zanašajo tudi na teren, ki je vse prej nego prikladen za vpad. Obala je zavarovana, točke, kjer bi se utegnil sovražnik izkrcati, so še posebno ojačane.

Toda Churchilllova linija, pravi italijanski list, je komaj senca Maginotove črte. Vzdolž britanskega otoka so Angleži zgradili veliko število obrambnih utrdb, izkopal so jarke, prepregli ozemlje z bodečo žico, namestili strojnice in topove. Vse to naj bi Nemcem preprečilo izkrcanje. Ta obrambni pas sega mestoma 30 km globoko v notranjost dežele, kjer se nahajajo velika skladišča vojnega materiala, rezerve moštva in protiletalsko topništvo. Čeprav je ta sistem dobro zgrajen, se ne bo mogel upirati nemški vojski, kajti sila Nemčije je ogromna in sovražnika, ki bo vdrl v to ozemlje, ne bo mogel nihče zlahka vreti v morje.

**DVOJKA V PRESLEDKU 18 DNI**

Kakor poroča japonski medicinski tisk, je neka žena v mestu Vakajami južno od Osake pred nekaj časa rodila zdravega otroka moškega spola. Porodne bolečine pa so se ustavile samo za kratko in so se potem na novo pojavile. Zdravnik je ugotovil, da je pričakovati drugega otroka. Ker zavoljo poročničnega stanja niso mogli misliti na operacijo, je bilo treba čakati. Drugi otrok se je rodil celih 18 dni pozneje. Bil je spet zdrav deček. Mati se je od tega težkega poroda presenetljivo hitro popravila.

### "ENAKOPRAVNOSTI" OGLAŠAJTE V

## ŠKRAT



V drugi polovici prejšnjega stoletja je bil pomembni naravoslovesni strokovnjak v Vrhovni vseučiliški akademiji v Zagrebu. Dolgo si je prizadeval, da bi mu zavod razširil, namreč se je to zgodilo.

Nekega dne so novo zgradbo posvetili in k svečanosti je spjel tudi neki minister. Ta se je bil precej zamudil in ga dolga bila k banketu, ki so ga pripravili za to priliko. Semper, ki je inalašč manj jedel doma, da bi zmogel banket, je postal lačen in končno si je dal v ravnotežje s sobo prinesiti pošten zajtrk.

Baš tedaj so se odprla vrata in je vstopil minister.

"Nu, gospod dvorni svetnik, je dejal minister dobrovoljno, "zdi se mi, da vam tekne."

"Gotovo, gotovo," je odgovoril učenjak, "če bi vi tako dolgo čakali na ministra, bi tudi doli tek!"

Neka mlada dama je potoma gledališkemu ravnatelju, da šla rada in gledališču, oče pa sili, naj stopi rajši v zakon. Ravnatelj je ob tej priliki izsrečen domislek, pa je dejal:

"Tako je prav, le omožite se. Verjemite mi, da boste v zakon lahko najboljšo razvil svoji igralške sposobnosti!"

### ČE SE NE VEŠ, ZDAJ IZVEŠ

da se je delegacija nemške omladine vrnila s trimesečnega obiska na Japonskem v domovino;

da so v česko-moravskem pokrajnem tektoratu uvedli obvezno čiščenje zasneženih železnih prog in cest;

da ima Švica enega samostojnega državljana črne polti;

da se vrše manevri rdečih vojsk tudi v najhujšem zimskem mrazu;

da so v Turčiji prijeli večstoletno število oseb, ki so razpečevale ponarejene funtne novčanice.

### Zavarovalnino

proti ognju, tatvini, avtomobilskim nesrečam itd.

preskrbi

**Janko N. Rogelj**

6208 Schade Ave.

Pokličite:

**ENDicott 0718**





# S kamero pred smrtjo

Znani filmski operator K. Nasen pripoveduje:

Bil sem rezač tedenskih filmov pri pregledov pri neki družbi v Buenos Airesu, ki je vso južnoameriško celino zalagala s slikanimi poročili. Sedel sem torej v dolgi mizi in zlagal trake s prizori v primernem vrstnem redu. Lov v zraku... tuleči motor... podirajoče se barikade... goreči petrolijski ljuče... besneči konji... Ne bi bil mlad človek, če bi me ne prijemala želja, da bi te stvari, ki sem jih lepil tukaj na film, skupaj, gledal tudi v tistih dneh, ko sem se obrnil na našemu šefu: "Gospod Molino, sem dejal 'dovolite mi, da vam pomagam na njegovih poteh.' Molino je bil sklenil, da me sprejme v prvem možu, ki so ga pozvali na večjo pot. To je bil Mac Gerard, Kanadčan francoskega rođenja. Najin smoter je bila Blanca, kjer je že dva dni predela velika municijska tovarna. Bilala sva se z najinim vodnikom, ki je bila v njem spavljiva, v aparaturu. Že od daleč sva opazila ognjeno žareč oblak — gorečo tovarno.

"Nemanje je popolnoma nemogoče in razen tega prepovedano" nama je dejal poveljnik ministrstva, kjer je ustavil naše voz. "Skrbimo samo še za to, da se tovarni na razdaljo 200 metrov približa noben človek. Delavci so že včeraj zleteli z strelivom v zrak in navzlic temu gašenju nam doslej ni ušlo, da bi požar zajezili. Ima-

mo že 23 mrtvih in 50 težko ranjenih."

"Nemogoče in prepovedano, to sta dve besedi, ki jih pri nas ne poznamo!" mi je zašepetal Gerard. "Počakajva pol ure, da naju poveljnik pozabi, potem greva!" Globoko sklonjena v vozu sva si nataknila azbestno obleko, pripravila kamero in ko naju nihče ni opazil, sva skočila iz voza ter stekla preko polja proti tovarni. Polagoma sva začutila vročino. Bila sva sedaj dovolj blizu, da sva slišala grozotno prasketanje ognja in pokanje brun. Dim naju je dušil in oči so se nama solzile navzlic debelim avtomobilskim naočnikom.

Gerard s mojo pomočjo mirnodušno postavil aparat in začel vrteti... Nenadno je strahovito počilo! Pred seboj sem zagledal žareč vodomet, ki je švignil v zrak. Potem mi je odneslo tla pod nogami in me je vrglo morda tri metre daleč. "Glavo visoko in oči odprte!" sem zaslísal tuleč glas. Bil je Gerard, ki ga je bila sila eksplozije z aparatom vred tudi zagnala stran. A že je stal spet na nogah in vrtel, vrtel — medtem, ko je celo skladišče streliva letelo v zrak.

Ko sva se vrnila, v Buenos Aires, so mi dejali, da sem prebil svojo pomočniško skušnjo. In že me je pozvala nova naloga. V Rosariu bodo manevri argentinskih čet.

Tvrdba je spet Gerarda in mene poslala tja. Na prvo oviro sva naletela že v vojnem ministrstvu, kjer so nama gladko odklonili dovoljenje, da bi smela manevre posneti za tedenski pregled. Gerard pa se je bil trdno določil, da bo večje posnel, navzlic strogi prepovedi. Na izvidnem pohodu sva odkrila majhno, zapuščeno bajto ob robu

campa, kjer bi se morale vršiti vežbe. V noči pred manevri sva se skrivaj splazila tja, zakrila aparat, kolikor je šlo, in ga postavila ob okno brez šip.

Naslednji dan sva z Gerardom z nemirnem srcem opazovala, kako so prihajale poedine jedinice vojske v bližino. Pred nama se je razvijala veličastna slika: korakajoči polki, konjenica, težka topništvo, mali brzi tanki so nama prihajali pred kamero. Z mrzlično naglico sem izmenjeval filmska kolesa. Nihče naju ni opazil.

S strašnim pokanjem, ki je razbijalo ušesa, je začela težka artilerija svojo pesem. Tedaj je Gerard nenadno kriknil: "Krij se!" Vrgel sem se na tla in že sem zaslísal strahovito pokanje in drobljenje. Najina hišica se je tresla do dna. Grizoč smodniški puh je napolnil prostor! In spet isto pokanje in isti sunek... Čedalje glasneje, čedalje bliže... s stropa je padel tram — potem še eden... padel mi je tik glavo. Pogledal sem k Gerardu, ležal je kakor jaz plosko na tleh. "Nima smisla, da bi vrtela naprej," je dejal. "Sedaj vem, kakšen cilj ima topništvo — najino hišico!"

Zdelo se mi je za trenutek, da se mi je ustavilo srce. "Kaj bi

lahko napravila?" sem vprašal Kanadčana. "Nič, počakati, da nastopi premor in streljanju," me je pomirjeval. Tem besedam je sledil trušč in potres, proti kateremu je bilo vse doseadanje otročja igra. "Poglej navzgor," je dejal Gerard, pogledal sem in zagledal modro nebo. Streho so nam bili odstrelili.

Sedaj pa je bil najvišji čas za delo. Gerard je splezal k meni in držal v roki veliko, belo krpo, s katero sva čistila leče. Privezal jo je k brunu, ki je bilo padlo tik k moji glavi. "Sedaj dvigneva belo zastavo in se vdava..." Sklonjena sva se splazila k oknu in pomahala skozenj divje z belim blagom... Čez dober čas so naju po vsej priliki opazili. Obstreljevanje je prenehalo. Prvo, kar sem slišal, je bil srdit glas: "Arctifana sta!"

S stražo so naju kot vohuna oddalil vojnemu sodišču in šele po dolgotrajnih pogajanjih so naju izpustili. Tvrdba pa je morala plačati znatno globo.

**Tat odnesel milijon lir**

V poštnem uradu v italijanskem mestu Savoni se je zgodila te dni velika tatvina, ki so jo utegnili hitro pojasniti. S poštnega avtomobila, ki je vozil po-

šiljke na postajo, je izginila vreča s milijonom lir.

Nekoliko ur po tatvini pa se je tat že ujel. Policija je ugotovila, da je vrečo ukradel neki 25-letni poštni uradnik in jo skrnil v svojem stanovanju.

**Luna - problem za računarje**

Da je bil mesec že od nekega časa vedno astronomom velika zagonetka, širša javnost ne ve prav dobro. Ta sklep pa se ne nanaša na mesečeva "ognjeiška žrela" in na druge skrivnosti njegove površine, ki so sicer še vedno prave skrivnosti, temveč na njegov tir in na spremljivo brzino našega nebesnega spremljalca v okviru živalskega kroga. Na zadnje se vsa teorija vrti okrog stvarnega vprašanja, na katerem mestu med zvezdami, koliko stopinj, ločnih minut in ločnih sekund bo mesec ob določeni uri oddaljen od izhodišča vseh nebesnih meritev, od

tako zvane Bikove točke.

Težava vsega izračunavanja je v tem, da se mesec ne vrti v krogu ali v elipsi okrog zemlje ali okrog težiščne točke med zemljo in mesecem. Njegova progla zavisi od vplivov splošne zemlje, od vplivov sonca planetov in dolge vrste drugih činiteljev, tako da obsega neka trigonometrična formula v temeljnem tabelarnem delu za luno, ki ga je l. 1857. izdal Peter Andreas Hansen, nič manj nego 202 vrsti. Dvanajst let po izidu tega dela pa je francoski zvezdoslovec Delaunay izračunal za vsakokratno oddaljenost mesca od Bikove točke sistem formul, ki obsega celih 172 strani!

Navzlic vsem nadaljnjim naprom, da bi mesec z računom obvladali, pa je razlika med teorijo in prakso l. 1923. znašala celih 7 ločnih sekund, to je kakšne 4 od tisoče mesečevega premera. Do danes se je ta napaka "avtomatično" znižala manj nego eno ločno sekundo — vzroka za to pa doslej še niso razkrili. Teoretiki si obetajo, da bo mogoče to razliko dognati iz opazovanja dne 7. t. m., ko je bil

mesec zvečer tesno ob konjunkciji Jupitra s Saturnom.

**OBRAMBNA DELA NA GIBRALTARJU**

Francoske informacije poročajo iz Algecirasa, da se obramba na dela v Gibraltaru nadaljuje. Zdaj grade ogromna skladišča, ki se vključujejo v obrambni sistem te angleške postojanke. Posebno velika skladišča grade za municijo in živila.

**SMRT FIZIKA D'ARSONVALA**

Na svojem posestvu v Limogesu je umrl znameniti fizik, prof. d'Arsonval. Bil je učencev in potem sodelavec prof. Claude Bernardaterja, član mnogostevilnih francoskih in tujih znanstvenih družb. Njegova svetovna slava je temeljila zlasti na njegovih raziskavah v področju visokofrekvenčnih tokov.

**Išče se**

žensko za delati v gostilni. Katera želi, naj se oglasi na 7513 St. Clair Ave.

## KNOW YOUR MONEY

### And Avoid Loss Due to Counterfeits

TO THE AMERICAN PUBLIC:

The United States Secret Service and your police wish you to KNOW YOUR MONEY, and through this nationwide educational program aim to suppress the major crime of counterfeiting.

Observance of these few simple rules will safeguard the pocketbooks of the Nation. Therefore, I urge every person to carefully study the rules and to follow them.

The United States Secret Service is grateful for the whole-hearted cooperation which it has always enjoyed from your police officers, and we now solicit the assistance of every American citizen in this effort to prevent crime through this modern method of education, instead of the age-old method of prosecutions and imprisonment.

*Samuel J. Wilson*  
Chief, U. S. Secret Service.

### HOW TO DETECT COUNTERFEIT BILLS

1. KNOW YOUR MONEY!
2. COMPARE the suspected bill with a genuine of the same type and denomination. Observe carefully the following features:
  - (a) PORTRAIT: Genuine is lifelike; stands out from oval background which is a fine screen of regular lines; notice particularly the eyes. The counterfeit is dull, smudgy, or unnaturally white; scratchy; background is dark with irregular and broken lines.
  - (b) SEAL: On genuine, sawtooth points around rim are identical and sharp. On counterfeit, sawtooth points are usually different; uneven; broken off.
  - (c) SERIAL NUMBERS: Genuine have distinctive style; firmly and evenly printed; same color as seal. Counterfeit, style different; poorly printed; badly spaced; uneven in appearance.
  - (d) PAPER: Genuine bills are printed on distinctive paper containing very small red and blue silk threads.
3. RUBBING a bill will NOT prove whether it is genuine or counterfeit; ink will rub off of either.
4. REMEMBER—NOT ALL STRANGERS ARE COUNTERFEITERS, BUT ALL COUNTERFEITERS ARE LIKELY TO BE STRANGERS.

### TYPES OF CURRENCY

The only three types of currency printed by the United States Government for circulation are:

1. FEDERAL RESERVE NOTES, which bear GREEN serial numbers and seal.
2. UNITED STATES NOTES, which bear RED numbers and seal.
3. SILVER CERTIFICATES, which bear BLUE numbers and seal.

**PORTRAITS**

Denominations of bills may be identified by portraits, as follows:

WASHINGTON	on all \$1.00 bills
JEFFERSON	on all \$2.00 bills
LINCOLN	on all \$5.00 bills
HAMILTON	on all \$10.00 bills
JACKSON	on all \$20.00 bills
GRANT	on all \$50.00 bills
FRANKLIN	on all \$100.00 bills

### HOW TO DETECT COUNTERFEIT COINS

1. KNOW YOUR MONEY!
2. RING all coins on a hard surface. Genuine coins sound clear and bell-like. Counterfeits sound dull.
3. FEEL all coins. Most counterfeit coins feel greasy.
4. COMPARE the reading (the corrugated outer edge) of a suspected coin with one known to be genuine. The ridges on genuine coins are distinct and evenly spaced. On counterfeit coins they are poorly spaced and irregular.

### HOW TO CASH GOVERNMENT CHECKS

1. KNOW YOUR ENDORSERS!
2. DEMAND definite identification of the payee.
3. COMPARE endorsement on check with signature on identification.
4. WPA workers carry cards with identification number, signature and physical description. If you cash WPA checks, compare these three things and make sure the description fits that of the person presenting the check.
5. BE CAUTIOUS about cashing a check on which the payee's address is far removed from your place of business.
6. REMEMBER—You may lose the amount of any Government check which has not been endorsed by the rightful payee.
7. MAKE A CHECK BEFORE YOU TAKE A CHECK!

### SPECIMEN WARNING NOTICE

Send postcard to Secret Service asking to be placed on mailing list.

**VERY DANGEROUS \$10 COUNTERFEIT**

FEDERAL RESERVE NOTE

WHEN YOU RECEIVE A GREEN SEAL BILL WITH I18 OR D81 CHECK LETTERS AND NUMBERS COMPARE IT WITH A GENUINE BILL! THE COUNTERFEIT PORTRAIT WILL BE EITHER TOO BLACK OR TOO LIGHT, AND WILL LACK THE DELICATE DETAIL OF THE GENUINE.

**PLACE THIS NOTICE ON OR NEAR YOUR CASH REGISTER**

WHEN A STRANGER GIVES YOU A COUNTERFEIT BILL

1. DO NOT RETURN IT!
2. TELEPHONE POLICE AT ONCE!
3. DELAY THE PASSER UNDER A PRETEXT
4. AVOID ARGUMENT, IF NECESSARY, TELL THEM THE POLICE WILL HANDLE THE MATTER.
5. WRITE DOWN A DESCRIPTION IF THE PASSER LEAVES.
6. TAKE THE TAG NUMBERS OF ANY CARS INVOLVED.

### TO KNOW YOUR MONEY

STUDY DIAGRAM WHICH ILLUSTRATES THE POSITION OF IMPORTANT FEATURES OF CURRENCY REFERRED TO IN THE PAMPHLET.

### HAIR-BREADTH HARRY



### At the first sign of SORE THROAT gargle Listerine

This prompt precaution may head off a cold of which sore throat is often a symptom. Listerine Antiseptic kills millions of surface germs associated with colds—gives Nature a helping hand at the time she needs it. Remember, colds are aggravated by germ infection. So why not fight them by frequent gargling with germ-killing Listerine.

Lambert Pharmacal Co., St. Louis, Mo.

**Kills germs on throat**

## NOVICA...

ki jo izveste bo gotovo zanimala tudi druge. Sporočite jo nam pismeno ali pa pokličite Henderson 5311 — Henderson 5312.

**Lahko jo sporočite našim zastopnikom - - -**

**JOHN RENKO**  
955 East 76th Street

**JOHN STEBLAJ**  
1145 East 169 Street **Kenmore 4680W**

**JOHN PETERKA**  
1121 East 68 Street **ENdicott 0653**

## Lično delo

Za društvene prireditve, družabne sestanke, proke in enake slučaje, naročite tiskovine v domači tiskarni, kjer je delo izvršeno lično po vašem okusu. Cene vedno najnižje.

# Enakopravnost

6231 St. Clair Ave., Henderson 5311 - 5312



